

以军袭击获取食物援助的加沙平民

联合国称此行径“令人发指”

新华社日内瓦6月3日电(记者石松)联合国人权事务高级专员沃尔克·图尔克3日发表声明说,对试图获取微薄食物援助的加沙地带平民发起致命袭击,此等行径“令人发指”。“针对平民的袭击行为严重违反国际法,构成战争罪。”

图尔克表示,在美国和以色列支持的“加沙人道主义基金会”运营的援

助物资分发点附近,已连续三天发生平民死伤事件,3日的最新消息显示又有数十人伤亡。

图尔克说,巴勒斯坦人面临着最残酷的选择,要么在饥饿中死亡,要么冒着生命危险去获取以色列军事化援助机制提供的一点食物。“正如联合国多次警告的那样,这种军事化援助体系危及生命,违反国际援助分发标

准。”

图尔克敦促立即对每起此类袭击进行公正调查,并追究相关人员责任。他说,针对平民的攻击严重违反国际法,构成战争罪;而蓄意阻碍平民获得食物和其他维持生命的人道主义物资的行为,同样可能构成战争罪。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门3日发表声明说,以军当天黎明在加沙地

带一个援助物资分发点附近朝领取物资的民众开枪,已造成27人死亡,超过90人受伤。以军3日发表声明,承认曾向偏离指定路线人员进行射击。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发言人3日说,分发点枪击事件是“有组织的大规模欺诈,美以正在将援助物资武器化,将分发点变为死亡陷阱”。

双线交锋激烈博弈

俄罗斯和乌克兰代表团2日在土耳其伊斯坦布尔举行第二轮直接谈判。双方就交换重伤战俘及阵亡士兵遗体等问题达成共识,但在停火等核心议题上互不让步。分析人士认为,和平前景考验各方政治耐力与智慧。

■“全部换全部”

本轮谈判由土耳其外交部长费丹主持,开始时间比预计晚了1小时40分钟,谈判持续约1个小时。

俄乌在会谈后披露的信息显示,双方同意以“全部换全部”原则交换所有重伤战俘,并且大规模交换25岁以下战俘和阵亡士兵遗体。俄总统助理、谈判代表团团长梅金斯基说,双方同意在前线部分地区停火两到三天以交换阵亡士兵遗体。

土耳其总统埃尔多安说,本轮谈

判取得“重大成果”。梅金斯基向媒体表示,俄方代表团对第二轮谈判成果感到满意。

■核心分歧仍难解

俄乌双方确认,俄方代表团2日向乌方递交了关于解决乌克兰危机的备忘录。梅金斯基说,这份备忘录详尽且全面,将有可能实现长期和平,至少是实现停火。

在停火问题上,乌方表示,俄方在谈判期间拒绝了乌方有关30天无条件停火的提议。据塔斯社报道,俄方在备忘录中就停火提出两种方案,第一种方案是乌军及其他军事组织彻底撤出特定区域;第二种方案是一揽子建议,包括禁止乌军及其他军事组织重新部署、外国停止对乌军事援助等。

乌方表示,将用一周时间研究俄

俄乌谈判经受考验

方文件并协调下一步举措。乌克兰总统泽连斯基2日表示,俄方备忘录近似于下“最后通牒”。

俄政治学家杜达科夫指出,俄乌双方在停火止战的核心问题上存在巨大分歧,各自都难以接受对方提出的部分条件,谈判截至目前难以取得突破。乌克兰政治专家费先科指出,俄乌在谈判中再次暴露出一系列矛盾和分歧,这说明双方尚未就停火做好充分准备。

■或将边打边谈

在本轮谈判前后,俄乌军事动作不断,战场局势复杂。乌克兰方面2日说,乌方1日发动特种作战行动,出动百余架无人机,袭击俄方多个州,摧毁多架俄军战机。对此,俄方表示乌克兰的无人机袭击只造成数架飞机起火。

分析人士指出,俄乌军事行动持续,显示出双方都希望通过战场胜利争取谈判筹码,今后一段时间两国或将边打边谈,和平前景仍不明朗。

在俄乌进行谈判的同时,各方博弈也更加激烈。泽连斯基2日要求美国和欧盟加大对俄制裁力度。继德国近期表态将支持乌克兰生产远程武器后,欧盟委员会2日表示,正制定对俄的第18轮制裁措施,重点锁定俄方能源收入。

美国政府的立场也受到高度关注。埃尔多安2日提议,就和平解决俄乌冲突,举行俄乌美三方领导人会议。但俄乌专家并不看好三方会晤前景。博格达诺夫认为,美国政府目前并没有“足够份量的牌”影响俄乌立场,至少短期内难以实现三方领导人会谈。

据新华社莫斯科/基辅6月3日电

